我们在一位 2015国际护士节特刊



吸痰,患者的咳嗽咳痰

"除了身边不断成长的年轻护士,

患者疾病的转归也给了我们很多得力

-个20多岁的小伙子,在ICU住了一

"越是着急就越要憋气,所以我一

段时间, 痰特别多。因为气管切开不能

边安慰他,一边给他吸痰。"常丽告诉

说话,每当有痰时,他就急促地敲床。

往往会溅到脸上

济医附院重症监护室60后护士长常丽

患者的认可,是我前行的力量

重症监护室 (ICU)里的忙碌可不 一般。ICU实行的是 全无陪护制度,住 进ICU患者的所有 治疗、护理以及生 活照料全由护士完 成。"喂水、喂饭、梳 头、洗脸、拍背、翻 身、倒大小便…工 作一天下来,腰都 累得直不起来,只 想找个地方倒头就



常丽在重症监护室指导护士护理患者。本报记者 张晓科 摄

ICU对于在死亡 线上挣扎的患者来 士而言,是体力、能 力、智慧、勇气和担当 的集中体现,她们就 是战胜死神的白衣战

包子,最常见的加班便饭

-科(ICU)护士长,53岁的她 已经在ICU当了21年的护士

倒大小便…工作一天下来,腰 累得都直不起来了,只想找个 地方倒头就睡。"常丽说,ICU 实行无陪护制度,住进ICU患 者的所有治疗、护理以及喂饭、

子是最常吃的。因为既方便又 节省时间,能很快吃完,继续照 顾病人。"常丽微笑着说。

"ICU的护士不仅要做好 神赛跑。"常丽介绍,这里的患

初期的4张发展到目前的254

就是看着患者一点一点地恢复健康, 直到离开ICU,这种幸福的心情是别 人无法理解的,也是任何东西都无法

"患者的理解与认同,是我前行的 力量,下辈子,我还做ICU护士。"常丽

济医附院骨关节科70后护士长黄英丽

患者康复,我们比谁都高兴

"我没感觉工 康复出院,那种成 就感是无与伦比 开展了整体化优质 护理工作,并被国 为国家级"优质护 理服务示范病房", 她本人被评选为 "国家级优秀护士

工作信条

看着病人在自己 的照顾下康复,感觉 特别有成就感。



黄英丽在病房护理患者。本报记者 张晓科 摄

精心,整体化优质护理呵护患者健康

在医院骨关节科初见护士 这样的患者还有很多。除了进行 长黄英丽时,她正一身汗、紧张 轻盈地走出病房。

病房里前不久入住了一位 魏女士,因为颈椎刚动过手术, 在创伤骨科病房已经躺了十多 天,平时的洗漱、洗发、洗脚都需 要护士照顾。

"你们的服务温馨、亲切,对 待患者就像亲人一样"。当天恰 逢魏女十出院,她不断地感谢护 士们给予的无微不至的关怀。

在骨关节科病房,像魏女士

日常的输液、牵引、熏蒸等治疗 外,护士们早晨还要帮不能自理 的患者进行洗漱、康复锻炼。而 洗头、洗脚只是基本的生活护理 内容之一,她们还把这些生活护 理做成详细的工作流程。

"1996年我刚从学校毕业就进 人了医院,当时医院的规模还比较 小.只有门诊楼和病房楼。"回忆刚 刚进入医院的时候,黄英丽有些感 慨。"当时刚来的时候,我是进入了 急诊科,到现在,在急诊科的那几年 仍然记忆犹新。有了在急诊科的历 练,扎实了基本功,为以后进入骨科 病房打下了坚实的基础。"

"刚进入骨科的时候,总感 觉护士就是做一些打针、喂药的 工作,没有想到还要观察患者病 情、和患者聊天、教患者相关的 健康知识及康复训练方法等系 列工作。"黄英丽说,有一天,当 她走讲病房时,病房的患者都亲 切地给她打招呼,一下子拉近了 医患之间的距离,让她感觉自己 的付出非常值得。

贴心,周到服务 给患者家一样的感觉

每当看到患者康复出院时,

已经成为骨关节科的专业骨干、 护士长。2007年骨关节科成立。为 科内被褥的颜色到为患者准备的 冰箱、微波炉,一针一线无不倾注 选材,3个月连续吃住在科内,日 间进行人员培训,从每一位护理 人员的一举一动到每一句话无不 进行严格的要求,切实让患者感 受到护理人员的关注与细心。

"我没感觉工作有多辛苦,患 者康复出院,那种成就感是无与 伦比的。"说起患者,黄英丽有些 兴奋。那是2010年,一位患者已卧 床十年了,在骨关节手术之后,一 直留在医院里做康复训练。从卧 病在床十年,历经日复一日的训 练,无论是病人还是护士,都付出 了许多。"当她能够站起来的那一 刻,我们所有人都哭了。

"就在去年夏天,她还特地的 回来看我们,穿了一件绿色的连 衣裙,她说她现在不仅能够站起 来了,还能够去广场上去跳舞,我 们真心地为她高兴。"黄英丽告诉 记者,这份工作有它的苦和累,但 看到患者治愈后的样子,苦和累 算不得什么了。

我们在一位 2015国际护士节特刊



济医附院神经内科80后护士长申雪花

换位思考,从患者角度做护理

本报记者 康宇

有無照報 今日运河

80后护士长申 雪花,从刚走出校 门的大学生,到医 认为,有了奉献的 思想,才能在日常 护理工作中付诸积



申雪花询问患者康复情况。本报记者 张晓科 摄

工作信条

虽然护士工作压 力、强度大,即使再苦 再累,我们都不怕。

周到,家属紧握双手不愿放

神经内四科的护士长,从2006年 入职至今,一干就是9年。

"科里有21名护士,病房管 理、输液打针、口腔护理、导尿、 营养关注、病情观察等都是日常 的工作,尤其是上夜班,一刻也 不能马虎,除了要掌握过硬的护 理本领外,更多的需要耐心和责

60多岁的老人,因为脑梗死陷入 昏迷状态,病情危重。患者被送

的污物和身上的大小便。自始至

天后老人由昏迷转为清醒。当老 人的儿女看到老人被照顾得如 她的手,流下了感谢的泪水。

"目前护士的工作压力和强 不怕,患者的理解和认可,就是 对我们工作的最大安慰。"申雪

沉稳,遇事不慌乱 从容应对

沉稳,遇事不慌,从容应对 从急诊科到重症监护室,从重 症监护室到神经内科,一个刚出大

的护理专业骨干。申雪花说 "在其他科室的磨砺,让我的 专业知识技能迅速提高,也为我在 神经内科室的工作打下坚实的基 础。遇事不慌乱,处理问题更加及

神经内科一般接诊脑出血、脑 梗塞等神经系统病患,病情危重及 卧床病人居多,病情转归比较慢 家属往往都非常焦急,有时会对我 们为患者采取的一些治疗护理项 目不理解,往往会把不满情绪撒在

误解,她常教导护士们要换位思 他们。当他(她)们不开心时,要主动 与其谈心交朋友,打消他们的顾虑 和怨气,娴熟的技术和周到的护理 会改变患者的心态。

她知道,敬业精神是一种对工 作高度负责、任劳任怨、充满诚挚 奉献的精神。有了奉献的思想,因 能积极的付诸行动,她带领护士坚 持以患者为中心,以创新求突破, 以优质的服务和良好的社会形象

济医附院手术室90后器械护士唐晴

一伸手,就知道该递什么器械

刀、止血钳、无菌 高超的医生,还有 手术台上配合手术 士唐晴就是她们当 中的一员。现在的 她,道行颇深,医生 一伸手,她就准确 地知道该递什么器



很喜欢这个职 业,很享受帮助别人、 拯救生命的事业。



唐晴在手术室。

仔细,一台手术多次清点器械

唐晴是济医附院手术室的 器械护士,90后的她已走到这 个岗位5年了。

"手术室是我想来的地方。 当初看到电视剧里面的手术场 景,感觉特别厉害,一直向往这 里。上班后,这里不仅有我想象 中的神秘,更有一份沉甸甸的

责任。"唐晴说。 "手术室里大致上分为总 务护士、巡回护士、器械护士 等。总务护士,负责协助护士长 协调手术室一天的工作、提供 全天手术所用物资;巡回护士

要'眼观六路耳听八方',负责

以及协助医生、器械护士完成 手术所需设施设备及物资的供 应等工作;器械护士的工作相 对固定,器械护士负责在手术 台上传递手术器械,协助医生 完成手术。"提起自己的工作, 唐晴如数家珍。

手术刀、止血钳、纱布、缝 针……医生根本无需说什么, 只需一伸手,作为轮值器械护 士的唐晴就会将他需要的器械 递上。这种电视剧中常常出现 的画面,每天都在唐晴身边上

术台上的"一亩三分地",她的 视线不能离开术野.要紧随手 术进程传递各种无菌器械、敷 料,但唐晴表示,器械护士是丝 毫不能马虎的。特别是清点器 械一关,手术前器械护士要先 到手术间检查一遍手术所需器 械及特殊用品是否齐备;在麻 醉师进行麻醉时,器械护士需 与巡回护士一同再清点一遍器 械: 手术结束, 医生为患者关腹 时,器械护士需要第三次与巡 回护士一起清点一遍器械,确 保器械数目准确无误。

责任,穿上工装 变成"女汉子"

时她也是一个爱美、爱玩的女孩,喜 欢看电影、喜欢逛街、喜欢上网。

作为一名手术室护士,她深知 自己的责任,一穿上手术衣,就变成 "女汉子"。"推患者进手术室、急症 患者的紧急运送、一站就是一上 午……这种工作性质决定了我不能 娇弱,我要为我的患者负责。"唐晴

日家地识: "手术室的工作没有固定点,有 时候准备下班了,一下子来了一个 或者两三个急症手术,那就得继续 上台。有时候一台手术要做很久,记 得我最长的一台手术,足足站了23 个小时。"这些对唐晴来说,这已是 小case。除了白天正常工作外,夜班 也是她们的必修课。

前几天晚上9点左右,绿色通道 来了一名神经外科的病人,高血压 脑出血意识障碍,正在值班的她,接 到由急诊科直接护送过来的患者, 麻醉师、医生都已全部到位,"我们 的战斗开始了"。经过紧张的抢救, 手术做到凌晨2点多,累了一夜,患 者手术很成功,转危为安,让唐晴倍 感欣慰。

虽然手术室的工作繁忙又辛 苦,但唐晴笑着说,"我很喜欢这个 职业,很享受帮助别人、拯救生命的 事业。'